



Huabei Daily
2018年11月6日 星期二

淮北日报

健康淮北

党报热线：18656110010
新闻热线：3053832
网 址：www.hbnews.net

落实新时代卫生与健康工作方针

加快推进健康淮北建设

为中国碳谷·绿金淮北战略提供健康保障

淮北市卫生和计划生育委员会宣

持续提升保障水平 严格落实服务措施 全市妇幼健康服务稳步发展

■记者 韩惠 通讯员 秦臻

本报讯 今年以来，市卫生计生委积极贯彻“两纲”文件精神，落实“健康淮北2030”规划纲要，围绕妇幼健康服务重点难点，全面推进机构转型升级、深度融合，进一步提升保障水平，落实服务措施，全市妇幼健康服务稳步发展。

年内，市、县级妇幼保健机构全部完成整合，组建市级妇幼保健计划生育服务机构1个、县级4个、镇级34个。整合后的市妇幼保健计划生育服务中心（市妇幼保健院）突出以保健为中心，以保健和临床相结合，充分发挥临床和妇幼公共卫生资源优势，不断拓展服务项目，提高服务质量。在机构

标准化建设和规范化管理稳步推进的基础上，我市积极探索改革妇幼机构运行机制，印发《关于实施公共卫生服务激励机制激发公共卫生活力的指导意见》，进一步调动公共卫生机构和公共卫生人员工作积极性。各县区因地制宜、创新发展，濉溪县率先实行一类机构二类管理，有效激发机构活力；整合后的相山区妇幼保健计划生育服务中心与相城医院再次整合，为下一步发展奠定基础；烈山区、杜集区妇幼保健计划生育服务中心先后增加机构人员编制，烈山区政府还投入100万元用于妇幼保健服务能力建设。

母婴安全是妇幼健康服务的核心内容，我市大力实施出

生缺陷综合防治工程，筑起母婴健康保障线。今年以来，建成市级危重症孕产妇救治中心1家、县级4家，完善服务设施、人员配备，健全各项运行机制，畅通危重症救治绿色通道。成立高危孕产妇门诊4个，对妊娠风险筛查为阳性的孕妇进行首次妊娠风险评估，识别高危产妇，对高危孕产妇进行专案管理，保证专人专案、全程管理、动态监管、集中救治。建立覆盖城乡居民，涵盖孕前、孕期、新生儿各阶段的出生缺陷防治服务制度，前三季度，全市累计婚前医学检查2.9万余人，孕前优生健康检查2万余人，叶酸补服1.3万余人；全市产前筛查2779例，产前诊断114例；新生儿疾病筛查1.9万

余人，新生儿听力筛查1.9万余人。此外，年内，《淮北市母婴安全行动实施方案（2018—2020年）》和健康儿童行动实施方案（2018—2020年）》制定下发，为当前和未来一个时期保障母婴安全、促进儿童健康成长提出政策保障。

按照市卫生计生委部署安排，各级卫生计生部门全面落实各项妇幼保健服务措施，不断提升健康水平。针对严重危害妇女儿童身心健康的重大传染病和地方病，加强对学校、托幼机构、重点疫区的防控力度，强化托幼机构卫生监管，要求配备专兼职卫生保健人员；“四免一关怀”措施进一步落实。巩固儿童免疫屏障，儿童免疫接种率维持在97%以上，百日咳、乙脑、流脑、

甲肝、乙肝、风疹、流腮等疫苗可预防传染病发病率大幅降低，1—9月份，全市累计接种疫苗44万剂次。预防艾滋病、梅毒、乙肝等母婴传播阻断项目效果显著，今年前9月孕产妇艾滋病、梅毒、乙肝检测率达100%，艾滋病孕产妇及其所生婴儿抗病毒药物应用比例均达到100%，在婚前保健、孕前保健、孕产期保健等服务环节，为接受孕产期医疗保健服务的孕产妇免费提供预防三病母婴传播综合干预服务。扎实开展妇科普查普治工作，1—9月份，全市妇女常见病筛查率达84%；濉溪县、杜集区对35—64岁农村妇女开展“两癌”免费筛查，宫颈癌筛查13339例，乳腺癌已检查2279例。

我市“四个全省率先” 推动卫生计生工作惠民利民

■通讯员 梁仓

育特殊家庭成员发放扶助金367.2万元。

本报讯 近年来，我市卫生计生工作坚持稳中求进，不断开拓创新，推行公共卫生服务激励机制等多项工作在全省走在前列，健康淮北建设取得新成效。

率先推行公共卫生服务激励机制。县区分别设立额度不低于每年50万元、20万元的公共卫生服务奖励基金，用于奖励公共卫生服务机构和人员。目前，烈山区已动用奖励基金20万元，奖励先进单位5家、优秀村卫生室6家、先进个人40名、优秀村医26名。

率先启动婴幼儿托幼机构建设。在相山区探索开展3岁以下婴幼儿托幼机构建设，成立相山区托育服务指导中心，通过鼓励办学条件优质的幼儿园开办小托班等模式，向婴幼儿家庭提供全日制和半日制托育服务。目前，西街道和南黎街道的2家托育园已接纳3岁以下婴幼儿近100名。

市卫生计生委 大力推进民生工程实施

■记者 韩惠 通讯员 秦臻

时限。同时，建立清单制度，每月梳理督查中存在的问题，列出“问题清单、责任清单、销号清单”三大清单，逐项逐个解决，限时整改，并将卫生计生民生工程项目完成情况纳入市卫生计生委年度综合目标考核。

卫生计生委强化资金保障，积极开展民生保障资金专项检查，通过听取汇报、查阅有关资金发放台账及管理账目、走访民生保障对象等方法，了解民生保障资金的发放落实情况，严格实行“资金跟着项目走”，确保民生工程进度不因资金问题受到影响。

充分利用微信、微博、门户网站、手机APP、基层卫计人员进家入户宣传等渠道，各级卫生计生部门广泛开展民生宣传教育工作，进一步扩大民生宣传覆盖面，广泛接受社会监督，提高群众政策知晓率、支持率。

我市开展新生入学体检 结核病筛查督导

■通讯员 徐艳丽

本报讯 日前，由卫生、教育、疾控等专家组成的市级督导组，督导县区教育局结核病筛查工作，随机选择各县区12所学校进行抽查。此次督导检查实现县（区）全覆盖。

督导组通过查看文件，重点检查县区教育局、卫生计生委是否按照相关文件要求，落实2018年新生入学体检结核病筛查工作；各级各类学校是否按照新生入学结核病筛查方案的要求规范开展筛查工作，筛查结束后是否建立了资料的收集和归档，筛查出的学生结核

病患者是否及时转诊到结核病定点医院接受规范治疗和管理，对筛查出的PPD试验强阳性者是否在知情同意的情况下采取预防性服药措施，以及对《学校结核病防控工作规范（2017版）》的贯彻落实情况等内容。

据介绍，本次督导检查将促进卫生、教育行政部门、各级各类学校领导对新生入学体检结核病筛查工作重要性的认识，对落实新生入学体检结核病筛查各项防控措施，做到早发现学校结核病患者，减少学校结核病疫情的传播与流行，确保广大师生的身体健康。

市政务服务中心卫计窗口 多措并举创优“四最”营商环境

■记者 韩惠 通讯员 许莉

报材料。通过对事项逐一深入论证，压缩了办证时限40%以上，减少行政审批服务事项申请材料279项，最多跑一次审批事项达到了95%以上，对办理证明采取免费快递寄送等形式，努力让群众少跑腿。

窗口建立宽进与严管相结合的管理格局，健全信用约束和失信联合惩戒机制，构建起以信息归集共享为基础，以信息公示为手段、以信用监管为核心的新型监管制度，形成“一处违法，处处受限”。今年以来，窗口抓住信息归集共享关键环节，建立全市医疗系统“红黑名单”，健全奖惩清单管理制度，推动形成“守信联合激励和失信联合惩戒”共治机制。



小积分 大健康

日前，相山区首期“健康积分”在春秋社区健康驿站现场兑奖。凭借日常参与健康活动累计的积分，居民们分别领到了电吹风、洗发水、毛巾等实用礼品。

今年7月起，相山区创新推出“你健康、我奖励”居民健康积分活动，参与健康体检、讲座或其他规定活动项目，就可以累计积分定期换取相应奖励，进一步提升居民健康自我管理意识和能力，践行健康生活方式。

■摄影 见习记者 冯树风
通讯员 万玉琼

市卫生计生委举办“医疗专家服务基层”大型义诊活动

■通讯员 王广杰

质高效的诊疗服务，满足了群众的就医和保健需求。

活动中，市人民医院和市中医院消化内科、神经内科、呼吸内科、老年病科、肺病科、肛肠科等临床科室的8名副高

及以上医疗专家先后来到相山区任圩街道李桥社区、相山区曲阳街道惠民社区、烈山区海孜煤矿工人村、濉溪县四铺镇三铺村开展义诊活动，为前来就诊的群众提供心肺、血压等相关的常规检查，对常见病、多发病、慢性病等高发病症的患者进行检查诊断，结合每个患者的病情对症下药开处方，并耐心地叮嘱他们各种日常注意事项，提出合理膳食、适量运动

等生活保健指导。

此次活动共服务群众800余人，发放疾病防控、慢性病预防、健康养生手册等8种宣传材料，共计4000余份，受到了当地群众的欢迎。

市妇幼保健院着力提升软硬件设施 为患者提供更优质服务

■记者 韩惠 通讯员 张娟娟

本报讯 最近，前往市妇幼保健院就诊的市民，都习惯性地拿出手机“扫一扫”：通过微信或支付宝关注“淮北市妇幼保健院”智慧医院平台，即可在线进行当日挂号、预约挂号、自助缴费、就诊指导、医生及科室信息查询等全流程就诊服务。设在门诊大厅的宣传台前，常常有患者驻足停留，连呼“太方便了！”

智慧医院平台的启用，标志着市妇幼保健院正式迈进“智慧医疗”的崭新时代。“对患者来说，免去就诊时奔波排队之苦，缩短了在医院的无效停留时间；对医院来说，增加了患者就医渠道，提高就医效率，也是进一步提升医院综合竞争实力的有效手段”，医院有关负责同志介绍，平台自试运行以来，已有近万人关注使用，每天都有150余人的新增关注人数。

截至目前，“淮北市妇幼保健院”智慧医院平台除开通日常就诊流程服务，还增加了“妇幼健康微课堂”等项目，不间断向市民普及妇幼健康卫生知识，提升市民对相关政策的知晓率、支持率。据了解，近期，平台还计划整合“孕妇课堂”，并将陆续开通孕前优生健康检查、婚检报告查询等服务，真正实现一机在手、全程服务。

让广大患者欣喜的是，在妇幼接受医疗服务，不仅有了更加便捷的就诊流程，随着近年来医院的建设发展，已进入“大保健”服务模式，即在临床与保健相结合的整体发展框架下，围绕女性健康、孕产妇健康、儿童健康需求和计生服务需求，不断拓展妇幼保健空间。本着为患者提供更优质服务的目标，基础设施“强筋健骨”迫在眉睫。据介绍，新病房大楼有着科学合理的流程设计、完善的现代化

配套设施以及各类现代化、人性化的医疗服务设施，住院病房布局合理，宽敞明亮，整洁舒适。走进大楼，随处可见的玫红色主打色，各类活泼可爱的卡通图案，无不让人妈妈、宝宝们放松心情，安心接受治疗、康复。

已成功运行一段时间的孕妇学校，就位于保健楼内。授课老师均为产科、儿科医护人员，且进行过专门培训，经验丰富；课程设置包括基础课堂和精品课堂，不仅包括孕前、孕期、产时、产褥期保健知识，产后恢复，新生儿护理等等，还有孕期瑜伽、孕期体操、手工、互动、科学胎教等。听保健常识，学孕期瑜伽，或是通过微信随时随地获取孕期知识点……尽管目前只是每周五下午开办，如今，相约前往市妇幼保健院孕妇学校，已经成为越来越多准妈妈们的“必修课”。

依托更加完善的软硬件设施条件，下一步，市妇幼保健院相关人士表示将继续坚持“以病人为中心，提高医疗服务质



量为核心”，不断发挥妇幼保健特色与优势，拓展服务内涵，实现技术创新、服务创新、管理创新，更好地服务群众。

“作为我市唯一的妇幼保健机构，随着近年来医院的建设发展，已进入‘大保健’服务模式，即在临床与保健相结合的整体发展框架下，围绕女性健康、孕产妇健康、儿童健康需求和计生服务需求，不断拓展妇幼保健空间。本着为患者提供更优质服务的目标，基础设施‘强筋健骨’迫在眉睫。”据

介绍，新病房大楼有着科学合理的流程设计、完善的现代化